

回忆杀

父亲教导我读书不止

从我记事起,父亲就常用古训教导我:“万般皆下品,唯有读书高。忠厚传家久,诗书继世长。腹有诗书气自华。”这些话深深地印刻在我的脑海里,我一直遵从父亲的教诲,直到现在退休了,还一直坚持读书,不断地接受新知识,丰富自己的晚年生活,享受读书带来的乐趣。

上小学前,我喜欢临摹书里的方块字,手中的笔在浅绿色的田字格本上一笔一画地写出每一个字。父亲说:“字如其人,横要直,竖要有力。做人也要堂堂正正,把腰板挺直。”懵懂之间,我用心临摹每个字,仿佛在小翼翼地走好脚下的每一步。上小学后,我对读书更有了几份喜爱。不管是在教室里,还是在操场的石凳上;不管是早上的晨读,还是夜晚的温习,我都沉浸在书香里。《司马光砸缸》《曹冲称象》《刘胡兰英勇就义》《王二小放牛》等故事,让我读得人

迷,经常沉浸在故事的情境之中。有时,我遇到疑惑不解的问题就询问父亲,父亲总是不厌其烦地为我讲解。说到兴致处,父亲眉飞色舞,绘声绘色。那些启蒙读物,奠定了我人生的基石。父亲有时也会问我:“长大以后做什么?”我仰着小脸,大声地告诉他:“我要做一个勇敢的人,一个为祖国作贡献的人。”

父亲常说:“读书总是好事,不读书,人就不会长进。”于是,我一直坚持读书。读书陪伴着我从小学到高中毕业,再到参加工作,走过漫长的人生旅途。记得一个阳光明媚的周末午后,我忙完了加班的工作,独自一人坐在安静的办公室里,手捧一本书,伴着书香,我沉迷在文字之间,与古人对话,向名家请教。在静静的读书时光里,我仿佛能感受到阳光滑过指间的声音,能感受到每一个灵动的文字在向我传递知识的能量,就连大街上的车流声都成为耳畔

最温柔的音符。静心读书之时,一种从未有过的从容安宁溢满心间。我不由得感叹,有书相伴的日子好美。

退休后,我仍然保持着每天读书看报的习惯。读书看报既是学问之道,又是养生之道,一举两得。2019年初,我在手机上安装了“学习强国”App,从此找到了精神归宿。古今中外的各类优秀文学作品,在“学习强国”App中应有尽有。聆听名家讲解,与书中的人物对话,感觉就像站在山顶,远看层峦叠嶂、绵延不绝的群山,令人心旷神怡;又好似站在岸边欣赏波光粼粼的湖水,令人心情愉快。读书让我思想充实、思维敏捷、知识充盈,更让我心态平和、精神振奋、身心健康。

感谢父亲,是他教导我成为一个生命不息、读书不止的人,成为一个在书香的浸润中变得愈加醇厚的人。

□王玉春

祖孙之间

养鱼乐

孙子的姥爷家砌有一个养鱼池,养着他钓的各种野生鱼类。

一个周末,孙子的姥爷约我到他家聚聚。孙子闻言,嚷着要到姥爷家看鱼。没承想,小家伙回来之后,对养鱼萌生了兴趣。我不忍拒绝孙子的要求,到了周末带他到花鸟鱼市场,买了十几条他最喜爱的金鱼回来饲养。孙子高兴极了,奉承道:“爷爷,你是世界上最好的爷爷!”

自从我与孙子开始养鱼,家里便陡增了不少乐趣,而喂鱼就成了我和孙子雷打不动的作业。有时儿子儿媳想插手帮忙,孙子马上摇头摆手不答应,看他那坚持的架式,老伴儿和儿子儿媳也只有观赏的份了。

说来也真有趣,孙子和鱼接触得多了,便和金鱼们混了个脸熟。孙子每次来到鱼缸前,金鱼们便成群结队地游拢过来,在孙子眼前摇头晃尾,好似在和小主人打招呼。

养鱼打开了孙子的智慧大门,自然地引导并激发了孩子的探索欲和求知欲。与孙子合作,密切了祖孙关系。每天养鱼、赏鱼,我们不但摸索到一整套的养鱼方法,而且也充分享受到其中的乐趣,真是赏心悦目、各得其所。

□汪云寿

生活点滴

假银行骗钱记

前几天,楼上邻居老王向我诉说了他被假银行骗钱的事。

老王因为要给儿子买房,手头资金紧张,便到银行办理了一张信用卡。拿到信用卡后,老王收到一条消息:“您好!您办理的信用卡,可以透支额度不超过5万元现金,而且不用偿还利息。您可以拨打以下电话联系办理……”由于正需要钱,老王便拨通了那个电话。

接电话的“工作人员”很热情,在为老王办理业务时,获取了老王的身份证及手机号码,还两次让老王说出手机里的验证码。等挂断电话时,老王才看到手机里有一条信息:“您两次共消费6750元……”老王赶紧到银行核实情况,银行工作人员告诉他:“一些不法分子专门冒充银行工作人员行骗,要高度警惕,遇到这类电话和信息,一定要先到银行进行核实。您快到派出所报案吧。”老王十分懊悔,只得去派出所报案。

老王的经历,让我了解到现在骗子的手段多种多样,老年人容易轻信,稍不留神就可能落入骗子的陷阱。希望大家引以为戒,提高警惕。

□李朝云



《同感》

□史振亚

品味人生

本来的味道

爱人买回来几个西红柿,表皮还有些发青,像是没熟透。

爱人用它们做了西红柿蛋汤。我舀了一勺放进嘴里,瞬间,一股久违的酸味布满口腔,我不禁牙关打战。我脱口而出:“这是在哪买的?跟我小时候吃到的味道一模一样。”爱人说:“在路边买的啊,卖菜的说是老品种。”我说:“没错,以前的西红柿就是这个味儿。”

儿时的夏日,西红柿蛋汤几乎每日必上饭桌,因为我家菜园里的西红柿太多了,必须使劲儿吃。但那时的西红柿,与今天的相比,即便熟透了,生吃时依然会有一股酸酸的味道;做汤时,即便放油和盐,酸味也淡不了。

小孩自然是不喜欢酸的,但母亲告诉我,夏天吃酸,能生津,能消食,对身体好,于是我也就习惯了。

长大后,我再吃西红柿,就极少能尝到那样的酸味了,或许是因为新品种不断涌现,酸味被改良掉了。

其实,我觉得酸的也很好:一是那股酸味,唤醒了我的味蕾记忆;二是我觉得这是西红柿的本来味道。

没错,就是本味,本来的味道是食材固有的味道,比如苦、涩、酸。但现在它们统统少见,或者不见了,即便有,也不被人待见。就像一些人,只愿接受充满甜蜜滋味的成功和如意,而难以接受包含苦涩、酸涩的失败和挫折,他们忘记了失败和挫折,其实也是人生不可避开的本味之一。

无论是食材内的,还是生命里的,那些不太好的本味,也是真正味道的一部分,食之,尝之,会提醒人不忘初心。

□立新

老夫老妻

“妻管严”与“左拾遗”

每当熟人打趣地说我是“妻管严”时,我总是不服气地说:“我才不是‘妻管严’呢,我是我们家的‘左拾遗’。”

与年轻时相比,老伴儿最大的变化就是学会丢三落四了,手机、眼镜、钥匙动不动就不知道放哪里了。她丢了东西,我就得高度重视,不管手里是端着饭碗还是捧着茶杯,不管是看着电视还是打着游戏,都得赶紧放下帮她找。有时候明知东西根本不用找,一会儿就会自己跑出来,也得装模作样地四处翻看。

走到半路才发现,只好往回返。可她没有半点儿不好意思,还总数落我。有一次去商场,她忘了带会员卡,买东西不能享受打折优惠。没想到她却说:“越不打折,我越要多买,看你心疼不心疼。”

这不是故意跟我置气吗?自己的事情不应该自己打理吗?有时候,我都觉得老伴儿并不是真丢东西,而是把丢东西作为一个借口,想找茬儿骂我一顿。

有一次,我向好哥们儿倒苦水说:“这日子没法过了,分了算了。”一听这话,我那几个好哥们儿不乐意了:“嫂子

年轻的时候,那也是响当当的人物啊,人家甩掉了那么多追求者,最终选了你,你怎么能半途而废呢?嫂子可能是更年期,这个时候你应该多忍让才对,可不能嫌弃她呀。如果你抛弃了嫂子,我们就不认你这个哥了。”

细想想,他们的话确实有道理,我还是接着任劳任怨吧。古代有“左右拾遗”这样的官职,是负责给皇帝捡漏儿的,指出政策、决策的失误。唐代诗圣杜甫就当过“左拾遗”。我不妨就在家当个“左拾遗”,尽量帮老伴儿把事情想周全一些。

□杜明骏

5版“智慧树”答案

【趣味益智题】

1.因为这是拍电影;2.把帽子挂在枪口上;3.扑克;4.债,因为人就怕有一屁股的债。

【看图猜成语】

1.囊萤夜读;2.头重脚轻;3.隔靴搔痒;4.病从口入。